你看哪！我不是早就告訴你，「拿破崙」的所作所為「一切都是為我們好」！
歐威爾－動物農莊
如果真的有把動物農莊看過（最少要看這個網路簡明版），對「拿破崙一切都是為我們好」這句台詞一定印象深刻；當眾動物對拿破崙的作為感到懷疑的時候，就會有人出來說這句話；然後，頭腦不很清楚的動物們就安心地睡覺了。
歐威爾六十多年前的已預言：掌權者「越界」的時候，「一切為你好」就是最佳的說詞，誰能抗拒利益的誘惑或者相隨著希望的美夢？。
· 什麼叫忠實的代理人？
忠實的代理人就是回來跟大會說：「哪幾項任務已經完成，而哪幾項任務因為什麼原因完成到什麼階段。」
忠實的代理人不是回來跟大會說：「大會的給我的任務，我認為不好，所以我換成別的作法了。」
我不是「形式主義」的人，認為代理人不能有作為和意見。即使如此，代理人仍必須：
1. 忠於大會的決議，絕不能在還沒有執行任務之前，就先變更委託人的委託事項；
2. 在完成任務的過程中，如果有困難或者發現更有利於委託人的事情，而要變更委託人的委託內容之前，一定要向委託人報告，並獲得同意。
課稅小組第一次開會就已經決議變更大會的決議；第二次會議訂出新的配套方案，然後依此方案倒推課稅的總額。從上次大會至今已經超過四個月，成員有時間寫一大堆的「觀察報告」，卻從不告知和徵詢會員代表，為什麼想要變更配套案？
· 什麼叫先射箭再畫靶？
課稅小組95.08.22第一次會議，就已經決議行文有關機關「處理台中縣教師會及花蓮縣教師會，要求本會有關課稅決議變更事項」；這不是已經昭告天下，會員大會通過的不算數，課稅小組要重新提出新方案？這時候，重算課稅總額和新的配套方案，根本還沒有出現，那是95.09.29第二次會議的事。
課稅配套案一定要先決定課稅總金額，才有可能討論具體的配套方案。在課稅總金額還沒有經過教育部或立法院重新確認同意之前，課稅小組就以自己估算的115.75億元重新訂配套方案。問題是：課稅總金額是全教會可以決定的嗎？即使要爭取課稅總金額的增加，也應該等確定增加的金額之後，才去談具體的配套方案？
課稅配套總金額，課稅小組授權給某個成員回去算個幾天，就由97億變成115.75億，我看過這份「估算」，我還開玩笑地說為什麼不直接估算成200億，反正這種算法也沒有人可以驗證是正確或者錯誤。
我還是相同的話：誰同意課稅小組可以重新認定總金額的？課稅小組的估算報告經過什麼單位或專業的個人認證？而如果最後立法院總金額的認定比97億減少，課稅小組有沒有簽承諾書負責？
· 拿破崙在現？
事實上課稅小組是在09.29第二次會議時，就訂好新的配套方案（提案二），然後再請某成員，依照新的配套方案所需的經費，倒推「估算」課稅總金額（提案一）為115.75億元（見李素鑾：全教會課稅小組版符合95/07/29會員大會決議之分析email）。
這不更清楚地說明，課稅小組打一開始，就不認同大會已經通過的97億元總金額和三項的決議。當然，就如一開始所言，他們所作所為「都是為我們好」，因為他們要幫我們爭取更多的經費啊！
因為他們一切都是為我們好，所以不需要先告知我們，徵詢我們？因為他們一切都是為我們好，所以如果115億元爭取不到，甚至爭到最後比97億元少了，也不是他們的錯，因為他們一切都是為我們好？
誰說「每個人都增加2000元」的方案沒有違背「導師費增加2000元」？「導師費增加2000元」是體認導師比其它人更需要鼓勵，而「每個人都增加2000元」是一律的增加，並沒有彰顯導師的重要。
這兩種方案怎麼是一樣地？根本自欺欺人！說簡單一點，「每個人都增加2000元」，其實就是在原來配套方案裡，增列「非導師也增加2000元」這一項的變裝遊戲。如果這種的變裝遊戲可以被矇混過關，那還有什麼不可以的？再加個兩項或三項有什麼不可以？
而如果真的課稅金額有增加，為什麼要給非導師而不是再多給導師？而國教津貼難道校長和職工就不給他們嗎？他們也是被課稅的對象ㄝ！他們都是木頭人不會抗議？
看誰要再當新的利益階層代理人，展開新的連署，運作立法委員，重新再召開會員大會，重新再推課稅小組，再把課稅金額估算成200億元，再定新的配套方案。
再現拿破崙！
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